











2025年3月

邮发代号51-7 复字第8994期

今日 4 版

国开行今年前2个月发放 交通领域基础设施贷款835亿元

场、铁路、公路等重点领域靠前发力,今年前2 个月发放交通领域基础设施贷款835亿元。

据介绍,今年以来,国开行紧扣加快建设交 通强国战略部署和降低全社会物流成本要求, 通网主骨架建设等,为交通运输高质量发展

步,将支持做好交通物流降本增效、交通运输 大规模设备更新、构建高质量综合立体交通网

习近平在贵州考察时强调

坚持以高质量发展统揽全局。在中国式现代化进程中展现贵州新风采

蔡奇陪同考察





新华社贵阳3月18日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵 州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于 西部大开发和长江经济带发展的战略部署, 深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干, 稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中 展现贵州新风采。

3月17日至18日,习近平在贵州省委书 记徐麟和省长李炳军陪同下,先后到黔东南 苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午, 习近平来到黔东南州黎平县 肇兴侗寨考察。寨门口,身着民族盛装的村 民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有 兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特 点、演唱形式等方面介绍。随后,沿着村寨 路道察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与 店主、游客、村民互动交谈。在侗族文化展 示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、 建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特

色产业基地,他观看蜡染工艺流程,对蜡染 给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中 华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形 物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创 新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮, 不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼,习近平同村干部和村民代 表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲 述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表 示,看到侗寨保护得这么好,侗族群众生活幸 福,感到很欣慰。他指出,办好老百姓的事, 关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党 支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带 领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身,村民们纷纷簇拥过来,热烈 鼓掌,高声向总书记问好。习近平高兴地回 应说,侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧, 希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴

府工作汇报,对贵州各方面取得的成绩给予 肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展是中国式现代 化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索, 坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹 新旧动能转换,加快传统产业转型升级,积极 发展战略性新兴产业,做强做优数字经济、新 能源等产业。要保持定力和耐心,科学决策, 精准施策,处理好速度和效益的关系,实现质 的有效提升和量的合理增长。要保护好生态 环境,努力把生态优势转化为发展优势。

习近平强调,一个地方的发展活力同营 商环境密切相关。贵州要积极融入全国统一 大市场建设,坚决破除地方保护、市场分割、 "内卷式"竞争,为全社会创业创新营造稳定 公平透明、可预期的环境。优化营商环境要 新通道建设机遇,积极对接粤港澳大湾区、成 渝地区双城经济圈建设,主动融入陆海内外 联动、东西双向互济的全面开放格局。

习近平指出,贵州要从自身实际出发, 扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设, 推动兴业、强县、富民一体发展。要立足县 域产业基础,注重分工协作,错位发展、串珠 成链。要因地制宜发展现代山地特色高效 农业,培育具有持久市场竞争力的特色主导 产业。要完善利益联结机制,在产业发展中 促进群众增收致富。对农村低收入人口要 建立统一监测、分类帮扶机制,把民生底线

习近平强调,贵州历史底蕴深厚,红色文 化丰富,民族文化多姿多彩,要利用这一优

势,增强文化自信、化风育人,助推经济社会 发展。对民族特色村寨、传统村落和历史文 化名村名镇,对革命战争时期留下的红色旧 址,要加强系统性保护。要坚持移风易俗,积 旅游业态,打造"多彩贵州"文旅新品牌,

习近平指出,推动高质量发展,必须毫不 动摇坚持党的领导、加强党的建设。党中央 决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神 学习教育,这是今年党建工作的重点任务。 各级党组织要精心组织实施,推动党员、干部 增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、 干事创业。要坚持党性党风党纪一起抓、正 风肃纪反腐相贯通,在铲除腐败滋生的土壤 和条件上常抓不懈。要弘扬长征精神和遵义 会议精神,以昂扬斗志走好新时代的长征路。 中共中央政治局常委、中央办公厅主任

蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负 责同志陪同考察。

2025年陕西省总工会示范性优秀技术工人疗休养活动启动

本报讯(全媒体记者 鲜康)3月18日, 2025年陕西省总工会示范性优秀技术工人 疗休养暨民营企业专项活动在西安启 动。省总工会党组成员、副主席刘皓出席 并讲话。

刘皓指出,民营企业是经济社会高质 量发展的重要力量。广大民营企业技术 工人要立足本职岗位,勇于担当作为。各 级工会组织要认真贯彻落实习近平总书 记在民营企业座谈会上的重要讲话精神, 通过多种形式助力民营企业创新发展、提 升职工技能、维护职工合法权益。

本次活动是省总工会优秀技术工人 疗休养首批示范性活动,旨在让技术工人 养精蓄锐、交流技能,成为薪火传递者,引领 更多青年职工走技能成长、技能报国之路。

据了解,省总工会事业发展中心今年 将分别组织民营企业专项、智能制造行业 专项等9批近400名优秀技术工人进行示范 性疗休养,并推动全省各级工会组织2万名 优秀技术工人参加各类疗休养活动。

提起我与《陕西工人报》的情谊,还是从 一封退稿信说起吧。

二十世纪八十年代初,我在县酒厂干临 时工。当时,车间有位叫张三喜的职工,整天 嘻嘻哈哈,颇受青年职工喜爱,大伙都称他为 "儿童团长"。之所以这样,一是年过半百的 他还是单身,二是经常在工间休息时,总会 搞些滑稽动作,让人忍俊不禁。时间长了才 得知,他单身是为了老妈。原来,年轻时他 谈过几次恋爱,都是对方不愿意伺候患有眼 疾的母亲。从此,他不再谈恋爱,并发誓宁 可一辈子单身,也不愿意丢弃母亲。我知道 这些后,便对他多了几分尊敬。

我利用工余时间,把张师傅的故事写了 篇《儿童团长》的文章,打算寻找合适的报纸 投稿。恰巧厂办给每个车间订有《陕西工人 报》,每收到报纸,大伙争先恐后阅读,等到

一封退稿信

丹 影

我手里,报纸已皱得不成样子。受报上文章 启发,我将小文修改后,寄给了陕工报编辑 部。半个多月后的一天上午,邮递员突然找 到我,说有我的挂号信需要签收。看到是 《陕西工人报》社寄来的,我抑制不住激动, 没有立即去拆,而是将它装进上衣口袋回到 车间继续上班。好不容易等到下班回到宿 舍,我迫不及待扯开信封,是报社的退稿信, 大意是:文中人物有生活气息,文字也不错, 但发表还有难度,希望多读、多看、多悟、多 写,继续为我们投稿。

今天看来,那篇小文就是一篇"四不 像",既不是小说又不是散文,纯粹流水账。 尽管没发表,但退稿信却给了我很大鼓励。 按照老师教的办法,经过一段时间学习实践 后,我将一篇《窗口》的小文寄给了陕工报 编辑部,很快就被刊登出来,不但收到了样 报和稿费,还收到了老师的鼓励信。

此后,我与陕工报情谊愈加深厚。从第一 次投稿陕工报至今,我们的情谊将近40个春 秋。40年来,我发表作品100多万字,出版散文 集与纪实文学2部。这些成绩的取得,与陕工报 编辑老师的指导和扶持分不开。在报纸创刊 75周年之际,衷心祝愿陕工报越办越好!

我和恢之私的故事

新时代新征程新伟业

今年前2个月陕西进出口贸易总值716.9亿元

本报讯(全媒体记者 牟影影)3月17日,记者 从西安海关获悉,2025年1-2月陕西省进出口贸 易总值716.9亿元,居全国第18位,较上年同期 (下同)增长2%,增速居全国第15位,高出全国进 出口增速3.2个百分点。

其中,出口499.4亿元,增长9.6%,出口增速 排名全国第11位;进口217.5亿元,下降12%,同 期贸易顺差281.9亿元。

据统计,加工贸易进出口总值356.3亿元,增 长2%,占全省进出口总值的49.7%;一般贸易进 出口282亿元,增长16.6%,占比39.3%;保税物流 进出口总值64.7亿元。

对东盟进出口130.6亿元,增长35.6%,占全 省进出口总值的18.2%;对韩国99.7亿元,下降 39.7%;对中国台湾92.9亿元,增长63.2%;对欧盟 77.1亿元,增长2.6%;对美国48.7亿元,增长 3.3%;对中国香港44.7亿元,增长40.3%。

外商投资企业进出口429.6亿元,增长 10.4%,占全省进出口总值的59.9%;国有企业进 出口49.4亿元,增长34.9%,占比6.9%。

此外,机电产品出口平稳增长,占出口总值 近9成。机电产品出口431亿元,增长14%,占全 省出口总值的86.3%。自动数据处理设备及其零 部件、铁矿砂、煤及褐煤进口增长。

2024年西安国有企业资产总额3.4万亿元

本报讯(全媒体记者 牟影影)3月18日,记者 从西安市国资委获悉,西安深入实施国企改革 深化提升行动和区域性国资国企综合改革试 验,2024年底全市国有企业资产总额3.4万亿 元,同比增长8.6%;所有者权益9172亿元,同比 增长13.4%。

据介绍,2024年西安扎实抓好"八个新突 破"重点工作,组织实施国企改革深化提升行 动,出台《西安市国企改革深化提升行动工作方 案》,制定加强投融资管理、培育发展战新产业 等11个方面92条落实举措。目前,已完成84 项,完成率达91.3%。

编辑:兰增干 美编:张 瑜

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbbjb1@163.com

校对:桂 璐

图片E-mail:1826283110@qq.com